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SUMMARY
The Information and Communications Technologies (ICTs) affect every activity and suppose 

changes in all domains: in administration (e-government), in business (electronic commerce), 
in education (long distance education), in culture (multimedia centers and virtual libraries) and 
in the manner of working (long distance working). Information and Communications Tech-
nologies facilitate communication, processing, and transmission of information by electronic 
means and this plays a capital role.

Apariţia şi dezvoltarea computerului au 
reprezentat o adevărată revoluţie în socie-
tatea umană, având ca principală consecinţă 
tranziţia de la societatea industrială la soci-
etatea informaţională. Trebuie de menţionat 
că, datorită potenţialului mare de eficienti-
zare a muncii, calculatorul a fost introdus pe 
scară largă în toate domeniile activităţii de 
producţie, începând de la munca de birou şi 
până la activităţile din halele de producţie.             

Computerele moderne, software-ul, in-
frastructura de legătură permit crearea şi re-
dactarea rapidă şi uşoară, oferă posibilitatea 
schimbului de mesaje, transmiterii rapide 
şi comode а datelor. Procesele care ocupau 
săptămâni şi luni în epoca precedentă, în 
prezent sunt îndeplinite timp de câteva ore 
şi chiar minute utilizând computerul. Însă, 
cu regret, un funcţionar public, care nu poa-
te utiliza computerul personal, nefamiliari-
zat cu lucrul lui, nu poate profita de aceste 
avantaje.

În lumea modernă, tot mai multă şi mai 
multă informaţie devine accesibilă nu nu-
mai în formă tradiţională, „pe hârtie,” dar şi 
în formă electronică. În comparaţie cu do-
cumentele imprimate pe hârtie, informaţia 
în format electronic posedă un şir de avan-

taje considerabile: rapiditatea schimbului 
(prin poştă electronică, reţele locale, reţele 
naţionale, Internet), posibilităţile extinse de 
căutare (în primul rând, reţeaua Internet), 
posibilitatea lucrului în comun asupra docu-
mentelor, comoditatea lucrului cu arhivele 
documentelor. 

Însă pentru a avea posibilitate de a be-
neficia de aceste avantaje, este necesar ca 
locurile de muncă ale colaboratorilor să fie 
dotate cu computere personale. Totodată, 
este importantă atât existenţa computerului 
la locul de muncă, cât şi calitatea lui; desigur, 
un computer neperformant, lent nu va fi un 
ajutor în lucru, ci, din contra, va scădea do-
rinţa utilizatorului de a beneficia în lucru de 
realizările tehnologiilor informaţionale.

Deci este necesară examinarea dotării lo-
curilor de muncă ale funcţionarilor publici cu 
computere personale. Trebuie să încercăm 
să aplicăm abordarea complexă a problemei 
asigurării organelor administraţiei publice 
cu computere personale şi să obţinem o vizi-
une nu numai cu privire la partea cantitativă, 
dar şi la caracteristicile lor calitative.

Computerul a devenit o componentă 
normală a activităţii noastre zilnice, iar teh-
nologia comunicaţiilor şi posibilităţile oferi-
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te de Internet au produs transformări în în-
treaga societate, pătrunzând toate aspectele 
vieţii economice, sociale şi culturale. Socie-
tatea Informaţională a secolului nostru adu-
ce în prim-plan comunicarea la nivel global 
şi accesul rapid la informaţia stocată oriunde 
în lume. Accesul la informaţie prin interme-
diul Internetului şi, mai ales, abilitatea de a 
analiza o mare cantitate de date cu ajutorul 
computerului constituie avantaje fără prece-
dent care, dacă sunt puse la dispoziţia unui 
număr cât mai mare de indivizi, instituţii, 
agenţi economici sau administraţii, determi-
nă sporirea productivităţii, progresul socie-
tăţii şi creşterea calităţii vieţii, în general. 

Dacă ar fi să ne referim la utilizarea In-
ternetului în administraţia publică, putem 
menţiona, că acesta oferă, în primul rând, 
un nou mijloc de comunicare, disponibil 24 
de ore din 24. Acest canal este deschis atât 
diseminării de informaţii din partea autorită-
ţilor, cât şi dialogului efectiv şi în timp real 
cu cetăţenii, contribuind, astfel, la consolida-
rea procesului democratic şi implicarea unui 
număr mai mare de cetăţeni în viaţa politică. 
Avantajul disponibilităţii se manifestă nu nu-
mai pentru autorităţile publice prin costuri 
de utilizare reduse comparativ cu mijloacele 
clasice, dar şi pentru persoanele interesate 
care pot accesa informaţia şi efectua tran-
zacţii de oriunde, desigur în cazul în care 
au acces la Internet. Ca urmare, se constată 
peste tot în lume o creştere a interesului faţă 
de noile tehnologii (în particular, aplicaţiile 
electronice prin intermediul Internetului) şi 
a modului în care acestea pot fi folosite de 
autorităţile statului ca mijloace eficiente 
pentru a îmbunătăţi serviciile oferite cetăţe-
nilor şi relaţia cu aceştia. Atât persoanele fizi-
ce, cât şi cele juridice au nevoie, de-a lungul 
vieţii lor, de serviciile administraţiei publice. 
Adoptarea pe o scară cât mai largă a noilor 
tehnologii poate contribui în mod esenţial 
la îmbunătăţirea efectivă a activităţii funcţi-
onarilor publici. Începând cu eliminarea hâr-
tiei şi continuând cu reducerea timpului de 
acces la resursele publice, aplicaţiile de e-gu-
vernare câştigă încrederea cetăţenilor şi efi-
cientizează serviciile publice. Totodată, pot 
schimba imaginea, deseori negativă, a Gu-
vernului faţă de cetăţeni, transformând biro-

craţia greoaie şi complicată pentru cetăţean 
în proceduri administrative transparente şi 
dinamice. În acest proces, un rol important 
îl au programele de guvernare electronică şi 
democraţie electronică. 

Dacă e să ne referim la utilizarea compu-
terului anume de către funcţionarii publici, 
putem menţiona că acesta are în prezent un 
rol esenţial în munca de birou, permiţând re-
zolvarea mai eficientă a unor probleme de zi 
cu zi, cum ar fi: întocmirea corespondenţei, 
întocmirea formularelor de lucru, întocmirea 
prezentărilor, contabilitatea, calculul costu-
rilor, statistica şi verificarea, administrarea 
clienţilor, adreselor, urmărirea termenelor, 
corespondenţa electronică ş. a. 

După cum reiese şi din această enumera-
re, computerul îşi găseşte utilitatea în fiecare 
domeniu al muncii de birou, de la secretariat 
şi personal până la relaţiile publice. Dat fiind 
faptul că sistemele informatice moderne 
oferă toate datele şi informaţiile relevante 
din cadrul unei instituţii, folosirea lor nu este 
limitată numai la sarcinile de rutină. Există 
programe utilizate în realizarea de prezen-
tări sau în procesul de predare, dar există şi 
programe utilizate în procesele de decizie, 
de exemplu, în domeniul financiar sau al 
planificării proiectelor. În afară de acestea, 
în domeniul muncii de birou computerele 
oferă posibilitatea unei colaborări mai uşoa-
re între angajaţi. Datele pot fi vehiculate prin 
reţeaua de computere în câteva secunde, 
chiar şi atunci când funcţionarii publici sunt 
la distanţă mare unii de alţii. 

Dacă ne vom referi la procurarea infor-
maţiilor pe Internet, putem menţiona că 
scopul iniţial al Internetului a fost, alături de 
cel militar, şi cel de natură ştiinţifică. Astăzi, 
în schimb, dacă navigăm pe Internet, fiecare 
funcţionar public poate afla, practic, tot ceea 
ce îl interesează, de la rezultatele cercetători-
lor în diferite domenii până la reţete culinare, 
ultimele ştiri sau buletinele meteorologice. 
De asemenea, pe Internet sunt disponibile 
informaţii şi date de contact despre nume-
roase organe ale administraţiei publice atât 
la nivel central, cât şi la nivel local etc. 

În domeniul conectării la Internet şi ela-
borării paginilor web, fiecare instituţie pu-
blică s-a descurcat pe cont propriu. Trebuie 
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remarcat un program realizat anterior în 
Republica Moldova prin care un număr de 
instituţii ale administraţiei publice locale 
s-au conectat la Internet, serverele găzdu-
ind şi paginile web ale acestora. Din păcate, 
aceste pagini au fost realizate în mare vite-
ză, cuprinzând informaţii puţin relevante, şi 
nu au mai fost actualizate de atunci. Pagi-
nile administraţiei publice moldoveneşti se 
caracterizează, în general, printr-o sărăcie a 
informaţiilor oferite cetăţeanului, prin lipsa 
anunţării unor posibilităţi de contactare a 
funcţionarilor din diferitele servicii, nu este 
înlocuit sistemul de petiţii, cereri, formulare 
prin folosirea serviciilor electronice, nu exis-
tă legături către instituţii similare. Oricum, 
s-au făcut câţiva paşi înainte. Introducerea 
pe scară largă a tehnologiilor informaţiei se 
poate constitui într-un important factor de 
schimbare al mentalităţilor administraţiei 
publice, de apropiere a acesteia de cetăţean, 
de necesităţile societăţii noastre.  

Potrivit Hotărârii Guvernului Republicii 
Moldova privind paginile oficiale ale autorită-
ţilor administraţiei publice în reţeaua Internet,  
sunt recomandate autorităţilor administraţi-
ei publice locale atât de nivelul întâi, cât şi de 
nivelul al doilea crearea sau aducerea în co-
respundere cu prevederile acestei Hotărâri a 
paginilor oficiale în reţeaua Internet.1

Trebuie de menţionat, că a fost abrogată 
Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 
668 din 19 iunie 2006 privind paginile ofici-
ale ale autorităţilor administraţiei publice în 
reţeaua Internet. 

În august 2010, Guvernul Republicii Mol-
dova a înfiinţat Centrul de Guvernare Elec-
tronică, care este o instituţie publică, pentru 
ca cetăţenii ţării noastre să beneficieze de in-
formaţii şi servicii publice în regim nonstop, 
iar autorităţile să asigure transparenţa actu-
lui de guvernare, prin utilizarea şi promova-
rea tehnologiilor informaţionale în sectorul 
public. Acest centru este responsabil de ela-
borarea şi aplicarea agendei de e-transfor-
mare, ce include, printre altele, dezvoltarea 
platformei naţionale de guvernare electro-
nică şi a sistemului electronic naţional, cre-
area serviciilor digitale şi sporirea accesului 
populaţiei la servicii publice digitale.

Totodată, Centrul activează în conformi-

tate cu cele mai bune practici internaţiona-
le, în parteneriat cu Banca Mondială, Agen-
ţia S.U.A. pentru Dezvoltare Internaţională 
(U.S.A.I.D.), Programul Naţiunilor Unite pen-
tru Dezvoltare (P.N.U.D.), sectorul privat, so-
cietatea civilă şi funcţionarii publici din Re-
publica Moldova.2

Dacă e să ne referim la reforma digitală ca 
parte a reformei administraţiei publice, aşa-
zisa „reformă la ghişeu,” putem menţiona, că 
Sistemul Electronic Naţional – www.e-guver-
nare.md, instituit prin Legea nr. 161/2003, 
reprezintă unicul punct de acces la servicii 
şi informaţii publice ale instituţiilor adminis-
traţiei centrale, de interes pentru persoane 
fizice sau juridice. 

Sistemul Electronic Naţional – premiul 
pentru „cel mai bun conţinut digital” la sec-
ţiunea e-government, în cadrul Summit-ului 
Mondial pentru Societatea Informaţională, 
fiind selectat împreună cu alte 40 de proiec-
te din întreaga lume, din peste 800 dintre 
cele mai bune aplicaţii înscrise iniţial în con-
curs. Totuşi să vedem care sunt beneficiile: 

- disponibilitatea serviciilor publice 24 de 
ore din 24, 7 zile pe săptămână; 

- asigurarea transparenţei actului admi-
nistrativ; 

- reducerea birocraţiei şi corupţiei; 
- relaxarea relaţiei dintre instituţiile statu-

lui şi cetăţean; 
- oferă cetăţeanului posibilitatea de a ob-

ţine informaţii publice fără ca acesta să mai 
fie obligat să cunoască complexitatea struc-
turii administraţiei publice; 

- realizarea într-un mod unitar şi standar-
dizat a transmiterii informaţiilor între diferite 
agenţii guvernamentale, fără a implica chel-
tuieli majore în adaptarea lor la acest sistem.

În mai 2002, Consiliul Municipal din She-
ffield (Marea Britanie) a desfăşurat un pro-
iect inovativ de vot electronic pentru a ex-
tinde participarea cetăţenilor la vot şi pentru 
a impulsiona iniţiativele de e-democraţie, 
cum ar fi consultările on-line şi introducerea 
de smartcard-uri pentru accesarea diverse-
lor servicii publice. Pentru a asigura un ni-
vel maxim al incluziunii sociale, electoratul 
a putut alege dintr-o arie foarte diversă de 
tehnologii pentru a vota: 

- Internetul, telefonul şi sms-urile au per-
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mis persoanelor ocupate sau greu deplasa-
bile să-şi exprime votul de acasă sau din altă 
locaţie; 

- datorită sistemului informatizat de ges-
tionare a listelor, cetăţenii au putut vota în 
orice secţie sau prin poştă;

- au fost amplasate chioşcuri publice spe-
ciale în locaţii convenabile pentru a ajuta să 
voteze într-o formă accesibilă persoanele 
vârstnice şi cele mai puţin familiarizate cu 
noile tehnologii.3

Dacă ar fi să ne referim la elementele pri-
vind informatizarea administraţiei publice, 
putem menţiona, că tranziţia la economia de 
piaţă a indus şi induce o serie de perturbaţii 
în mecanismele de funcţionare a tuturor do-
meniilor de activitate. Administraţia publică 
definită, de regulă, ca domeniu de activita-
te ce îşi propune organizarea şi punerea în 
practică a legilor şi a altor acte normative, la 
nivel central şi local, a resimţit şi resimte şi 
mai mult aceste schimbări în perioada tran-
ziţiei la economia de piaţă. Schimbările au 
la bază modificări legislative importante, re-
nunţarea la structuri ale administraţiei publi-
ce şi crearea altora, adaptarea la noile meca-
nisme economico-financiare şi altele. Esen-
ţial este, ca în fiecare domeniu de activitate 
să se înţeleagă sensul revoluţiei manageriale 
care trebuie să aibă loc şi în administraţia pu-
blică pentru a putea asimila schimbările şi a 
evita consecinţele nefavorabile ale unor per-
turbări. Deciziile din administraţia publică 
au consecinţe asupra unui mare grup de ce-
tăţeni, rezultând ideea consultării punctelor 
de vedere ale populaţiei sau ale reprezen-
tanţilor acesteia. Managementul în admi-
nistraţia publică este puternic influenţat de 
presiunea solicitărilor permanente care vin 
din partea cetăţenilor, a partenerilor sociali. 
De aceea este necesară înţelegerea de fond 
a aserţiunii după care administraţia publică 
(locală) se află în slujba cetăţenilor. Pentru a 
putea gestiona această presiune, managerii 
au datoria să procedeze în următoarea ma-
nieră: să aibă la bază programe din diferite 
domenii ale administraţiei publice; să pună 
la dispoziţia cetăţenilor informaţiile de clari-
ficare a unor probleme; să organizeze bine, 
profesionist, compartimentele de relaţii pu-
blice şi relaţii cu publicul; să construiască 

inteligent imaginea care să-i reprezinte; să 
organizeze periodic întâlniri cu cetăţenii şi 
beneficiarii unor reglementări pentru clarifi-
cările corespunzătoare. Colectivităţile urba-
ne europene se găsesc într-un amplu proces 
de competiţie în cadrul căruia trebuie să facă 
faţă exigenţei crescânde impuse de cetăţeni 
faţă de calitatea serviciilor şi prestaţiilor ofe-
rite de administraţiile publice locale, precum 
şi de prestaţiile aleşilor locali. Cetăţeanul 
contribuabil trebuie tratat cu toată condes-
cendenţa necesară pentru că el, plătitor de 
impozite, susţine administraţia publică. Prin-
cipalul rol al autorităţilor locale este acela de 
a asigura în mod regulat şi continuu servicii 
corespunzătoare comunităţii. 

Desigur, putem menţiona, că instruirea 
funcţionarilor publici este o condiţie foarte 
importantă pentru implementarea cu succes 
a guvernării electronice. O condiţie impor-
tantă pentru utilizarea eficientă a sistemelor 
informaţionale automatizate în procesul de 
luare a deciziilor şi de prestare a serviciilor 
publice în format electronic constituie in-
struirea funcţionarilor publici în domeniul 
Tehnologiilor Informaţional şi de Comunica-
ţii (T.I.C.)

Importanţa pregătirii funcţionarilor pu-
blici pentru utilizarea computerului creşte 
continuu pe măsură ce sporeşte intensitatea 
utilizării tehnicii de calcul. Tot mai multe pro-
cese de lucru ale funcţionarilor publici atât 
la nivel local cât şi la nivel central se îndepli-
nesc cu ajutorul computerului. Anume din 
acest motiv creşte eficienţa lucrului funcţio-
narilor publici, dar, totodată, din acest motiv 
creşte dependenţa administraţiei publice de 
computere şi aptitudinea funcţionarilor pu-
blici de a le utiliza eficient.

Trebuie de menţionat, că la nivel euro-
pean, există Permisul european de conduce-
re a computerului (E.C.D.L. – European Com-
puter Driving Licence). Acest permis repre-
zintă principalul standard profesional utilizat 
la nivel internaţional în vederea dobândirii 
competenţelor de bază în utilizarea calcula-
torului pentru utilizarea în ţările membre ale 
U.E. După modelul altor ţări europene mem-
bre ale U.E. şi în Republica Moldova strategia 
de informatizare a administraţiei publice, 
prevede ca instruirea şi perfecţionarea func-
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ţionarilor publici să urmeze modelul E.C.D.L.
Acest permis european E.C.D.L. a fost 

propus tuturor statelor membre ale U.E. ca 
certificat standard pentru calificarea de bază 
în utilizarea calculatorului, program în baza 
căruia au fost instruite şi certificate peste 4,5 
milioane persoane în întreaga lume şi deja 
un număr impunător în ţara noastră, dintre 
care şi mulţi funcţionari publici. 

Permisul E.C.D.L. este pentru domeniul 
Tehnologiilor Informaţionale (T.I.) similar cu 
certificări de gen Toefl sau Cambridge, care 
atestă cunoştinţele de limbi străine, care 
există deja de mulţi ani şi la noi în ţară.  

Trebuie de menţionat că, la nivel naţio-
nal, cu suportul P.N.U.D. Moldova, au fost ela-
borate Normele metodologice şi Programul de 
instruire şi certificare a funcţionarilor publici 
în domeniul T.I.C. şi a guvernării electronice; 
Cerinţe faţă de Centrele de instruire şi Centrul 
de certificare din cadrul Academiei de Admi-
nistrare Publică; numit Certificatul Naţional 
de Operare pe Calculator (C.N.O.C.), care se 
eliberează funcţionarilor publici la finisarea 
cursului de instruire. Documentele enume-
rate au fost aprobate prin ordinul Ministeru-
lui Educaţiei.4

Este prevăzut că, în conformitate cu co-
manda de stat de instruire şi certificare a 
funcţionarilor publici, organele administra-
ţiei publice centrale şi locale deleagă funcţi-
onarii publici la cursurile de instruire şi exa-
menele de certificare. În afară de aceasta, se 
stipulează că funcţionarii publici pot solicita 
certificarea cunoştinţelor în domeniul T.I.C. şi 
guvernării electronice şi fără ca să urmeze în 
mod obligatoriu cursurile de instruire.

Funcţionarii publici, care în urma evaluă-
rii vor acumula numărul stabilit de credite de 
studii, vor primi Certificatul Naţional de Ope-
rare pe Calculator - documentul ce atestă 
nivelul de cunoaştere a T.I.C. şi a bazelor gu-
vernării electronice. Programele de instruire 
sunt corelate cu rangul funcţiilor publice din 
Republica Moldova:

- funcţionarii ce ocupă funcţii publice de 
rangul I vor studia problemele ce ţin de ela-
borarea şi implementarea politicilor destina-
te edificării societăţii informaţionale;

- funcţionarii cu gradele de calificare de 
rangul II şi III vor urma programe de instruire, 

care le vor ajuta să transpună în practică me-
todele guvernării electronice şi să utilizeze 
pe scară largă T.I.C.

Principala instituţie abilitată cu instruirea 
şi certificarea funcţionarilor publici în do-
meniul T.I.C. este Academia de Administrare 
Publică de pe lângă Preşedintele Republicii 
Moldova care, în colaborare cu Ministerul 
Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, a 
elaborat 8 module de instruire a funcţiona-
rilor publici în domeniul tehnologiilor infor-
maţionale:

Modulul 1. Conceptele de baza ale tehno-
logiei informaţiei.

Modulul 2. Sisteme de operare.
Modulul 3. Procesare de text.
Modulul 4. Calcul tabelar.
Modulul 5. Baze de date.
Modulul 6. Prezentări.
Modulul 7. Internet şi poştă electronică.
Modulul 8. Societatea informaţională şi 

guvernarea electronică.
Modulele enumerate au două niveluri 

de complexitate: nivelul de bază şi nivelul 
avansat. Fiecărui modul i se atribuie 5 credi-
te pentru nivelul de bază sau 10 credite de 
studii pentru nivelul avansat.

Funcţionarul public alege, în mod indivi-
dual, modulele pentru care doreşte să treacă 
evaluarea şi să obţină certificatul respectiv, 
însă modulele 1, 2, 7 şi 8 sunt obligatorii.

Pentru a obţine certificatul, ce atestă cu-
noaşterea T.I.C. şi a bazelor guvernării elec-
tronice, funcţionarii publici cu gradele de 
calificare de rangul III trebuie să acumuleze, 
cel puţin, 25 de credite de studii, iar cei cu 
gradele de calificare de rangul II − 20 de cre-
dite de studii. Funcţionarii publici cu grade-
le de calificare de rangul I vor studia în mod 
obligatoriu doar modulul 8, nivelul avansat.

Programele de instruire şi certificare, cu 
excepţia modulului 8, sunt orientate spre 
aspectele aplicative ale T.I.C., obiectivul ge-
neral fiind formarea abilităţilor practice de 
lucru cu calculatorul şi aplicaţiile respective.

În cazul modulului 8, numit Societatea 
informaţională şi guvernarea electronică, o 
atenţie deosebită se acordă studierii cadru-
lui legislativ şi normativ referitor la edificarea 
societăţii informaţionale, garantarea drep-
turilor şi libertăţilor omului într-o societate 
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bazată pe democraţia electronică. Funcţio-
narii publici trebuie să cunoască atât politi-
ca generală a statului în domeniul edificării 
societăţii informaţionale, cât şi responsabili-
tăţile ce le revin în implementarea guvernării 
electronice în funcţie de specificul funcţiilor 
publice pe care le ocupă.

În prezent, în baza modulelor menţiona-
te, Academia de Administrare Publică orga-
nizează cursuri de instruire a funcţionarilor 
publici din administraţia publică centrală şi 
locală – Utilizarea tehnologiilor informaţiona-
le.

În ultimul timp, tot mai des se vorbeşte 
de învăţământul la distanţă. Învăţarea fără 
frecventarea unei instituţii de învăţământ 
este azi o realitate comună. Tot mai mult, in-
stituţiile de învăţământ oferă cursuri la dis-
tanţă prin Internet – studentul îndeplineşte 
cea mai mare parte din muncă (instruire) la 
el acasă şi este în legătură cu profesorul şi 
colegii săi numai prin intermediul compute-
rului. Astfel de cursuri sunt oferite în prezent 
de către diverse instituţii atât din ţară, cât şi 
de peste hotare, acoperind cele mai diverse 
domenii (utilizarea computerului, limbi stră-
ine etc.). La fel se pot elabora diferite cursuri 
din diverse domenii, pentru funcţionarii pu-
blici, fără a părăsi locul de muncă. 

Este îmbucurător faptul că şi la noi în ţară 
a fost lansat cu suportul P.N.U.D. Moldova 
proiectul de elaborare a lecţiilor electronice 
de instruire la distanţă a funcţionarilor pu-
blici în domeniul T.I.C. Proiectul se află în sta-
diul final de realizare. Lecţiile electronice vor 
permite studierea materialului şi evaluarea 
cunoştinţelor în regim interactiv, prin inter-
mediul reţelei Internet.

Dacă e să ne referim la obiectivele infor-
matizării în administraţia publică, putem 
menţiona că în acest cadru este uşor să ac-
ceptăm că obiectivele informatizării în admi-
nistraţia publică sunt: 

- reducerea cheltuielilor publice, comba-
terea corupţiei şi a birocraţiei la nivelul insti-
tuţiilor publice atât la nivel central, cât şi la 
nivel local; 

- creşterea gradului de transparenţă a 
modului de utilizare şi administrare a fondu-
rilor publice; 

- îmbunătăţirea accesului la informaţii şi 

servicii publice în conformitate cu legislaţia 
privind protecţia datelor cu caracter perso-
nal şi liberul acces la informaţiile de interes 
public; 

- eliminarea contactului direct între func-
ţionarul de la ghişeu şi cetăţean sau agentul 
economic; 

- furnizarea de informaţii şi servicii publi-
ce de calitate prin intermediul mijloacelor 
electronice; 

- întărirea capacităţii administrative a 
instituţiilor publice de a-şi îndeplini rolul şi 
obiectivele şi de a asigura furnizarea, într-o 
manieră transparentă, de informaţii şi servi-
cii publice; 

- promovarea colaborării dintre instituţii-
le publice pentru furnizarea de servicii publi-
ce prin mijloace electronice; 

- redefinirea relaţiei între cetăţean şi ad-
ministraţia publică, respectiv între mediul 
de afaceri şi administraţia publică, în sensul 
facilitării accesului acestora la serviciile şi in-
formaţiile publice, prin intermediul tehnolo-
giei informaţiei; 

- promovarea utilizării Internetului şi a 
tehnologiilor de vârf în cadrul instituţiilor 
publice.

Putem menţiona că, în contextul legii, 
serviciile publice de bază în domeniul ad-
ministraţiei publice ce vor fi furnizate prin 
intermediul mijloacelor electronice, vor fi 
următoarele: 

- declararea, notificarea şi efectuarea de 
plăţi prin intermediul mijloacelor electroni-
ce privind taxele şi impozitele datorate de 
către persoane fizice şi juridice la bugetul de 
stat şi la bugetele locale; 

- servicii de căutare a unui loc de mun-
că prin intermediul agenţiilor de ocupare a 
forţei de muncă, precum: evidenţa locurilor 
de muncă, evidenţa şomerilor, completarea 
cererilor pentru găsirea unui loc de muncă, 
notificarea cu privire la locurile de muncă 
disponibile; 

- servicii privind obţinerea de autorizaţii 
sau certificate, precum: completarea cereri-
lor pentru obţinerea certificatelor de urba-
nism, obţinerea autorizaţiilor de construcţie 
sau de desfiinţare, completarea şi transmi-
terea electronică a documentelor necesare 
eliberării autorizaţiilor şi certificatelor, efec-
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tuarea de plăţi prin intermediul mijloacelor 
electronice de plată, programarea în vederea 
eliberării autorizaţiilor sau a certificatelor; 

- servicii privind obţinerea de licenţe de 
funcţionare, precum: completarea cererilor 
pentru obţinerea de licenţe, completarea 
şi transmiterea electronică a documentelor 
necesare eliberării licenţelor, efectuarea de 
plăţi prin intermediul mijloacelor electroni-
ce de plată, programarea în vederea eliberă-
rii licenţelor ş. a. 

De asemenea, pot fi informatizate în ace-
laşi mod: 

- serviciile privind achiziţiile publice efec-
tuate prin mijloace electronice, inclusiv efec-
tuarea de plăţi prin mijloace electronice de 
plată; 

- serviciile privind înregistrarea unui co-
merciant sau efectuarea de menţiuni în re-
gistrul comerţului, cum ar fi: transmiterea 
cererii de înregistrare în registrul comerţului, 
transmiterea electronică a statutului, a con-
tractului de societate sau a altor documente, 
rezervarea denumirii, programarea în vede-
rea eliberării autorizaţiilor legale; 

- serviciile în legătură cu evidenţa infor-
matizată a persoanei, precum: completarea 
cererilor de eliberare a paşapoartelor, căr-
ţilor de identitate şi a permiselor de con-
ducere, notificarea schimbării domiciliului 
sau reşedinţei, transmiterea electronică a 
documentelor, efectuarea de plăţi prin in-
termediul mijloacelor electronice de plată, 
programarea în vederea eliberării unor astfel 
de documente, declararea furtului sau pier-
derii unor astfel de documente, urmărirea 
soluţionării reclamaţiilor, publicarea listelor 
de documente pierdute; 

- serviciile în legătură cu înregistrarea 
vehiculelor auto, de exemplu: notificarea cu 
privire la achiziţionarea unui nou vehicul, 
rezervarea opţională a numărului de înma-
triculare, completarea formularelor necesare 
în vederea înmatriculării, programarea în ve-
derea înmatriculării şi prezentării documen-
telor doveditoare; 

- servicii de sănătate publică, precum: in-
formaţii interactive cu privire la disponibili-
tatea serviciilor din unităţi medicale, efectu-
area de programări pentru servicii medicale, 
efectuarea de plăţi pentru serviciile medica-

le prin intermediul mijloacelor electronice 
de plată; 

- serviciile privind accesul la biblioteci 
publice, cum ar fi: consultarea cataloagelor, 
întocmirea catalogului naţional virtual, con-
sultarea de cărţi sau publicaţii în format elec-
tronic; înscrierea în diferite forme de învăţă-
mânt, în special învăţământul liceal şi superi-
or: completarea şi transmiterea electronică a 
cererilor de înscriere şi a documentelor.

În fine, legea prevede că de aceeaşi mani-
eră se va proceda şi cu privire la: 

- serviciile privind colectarea de date sta-
tistice de către Biroul Naţional de Statistică, 
în special: notificări cu privire la demararea 
anchetelor statistice, completări de chestio-
nare în format electronic, verificarea corela-
ţiilor în timp real şi notificarea în caz de erori, 
agregarea, procesarea şi publicarea datelor; 

- serviciile privind înregistrarea unei aso-
ciaţii sau fundaţii, precum: cererea de rezer-
vare a denumirii, consultarea Registrului na-
ţional al persoanelor juridice fără scop patri-
monial, efectuarea de plăţi prin intermediul 
mijloacelor electronice de plată; 

- serviciile privind declaraţiile vamale, 
precum: întocmirea şi transmiterea declara-
ţiilor vamale, efectuarea de plăţi pentru ta-
xele şi comisioanele în vamă prin mijloace 
electronice de plată; 

- serviciile privind consultarea şi elibera-
rea propriului cazier fiscal; 

- serviciile de consultare a Monitorului 
Oficial al Republicii Moldova.

Recent, prin Hotărârea Guvernului Re-
publicii Moldova nr. 975 din 22 decembrie 
2012 a fost aprobat Planul de acţiuni privind 
implementarea iniţiativei „Guvern fără hârtie” 
pe anul 2013, în care una dintre acţiunile pre-
văzute este implementarea activităţilor de 
instruire, informare şi promovare a iniţiati-
vei „Guvern fără hârtie” la nivel de autorităţi 
publice centrale. O altă acţiune este trecerea 
publicaţiilor autorităţilor publice centrale la 
format electronic şi publicarea lor pe pagi-
nile web respective. Totodată, din acţiunile 
elucidate mai face parte şi implementarea 
Monitorului Oficial al Republicii Moldova on-
line.5

Astfel, putem menţiona, că în ţara noas-
tră a fost asigurată baza juridico-normativă 
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şi didactică pentru instruirea funcţionarilor 
publici în domeniul T.I.C.

Studierea nivelului de pregătire pentru 
utilizarea computerului în cadrul Academi-
ei de Administrare Publică a demonstrat că 
pentru funcţionarii publici, în timpul de faţă, 
un nivel înalt nu este foarte elevat, şi este 
necesar de a lua măsuri în vederea spori-
rii acestuia. Nu s-a reuşit determinarea mai 
mult sau mai puţin precisă a nivelului pre-
gătirii funcţionarilor publici la diferit nivel în 
domeniul T.I.C. din motivul participării unui 
număr destul de mic al funcţionarilor publici 
în procesul de testare. 

Cu regret, toate aceste acţiuni descrise 
sunt preconizate mai mult la nivel central, 
însă unele nici nu sunt preconizate până în 

prezent la nivel local. Desigur, ar trebui de 
întreprins în mod urgent măsuri semnificati-
ve nu doar la nivel central, ci şi la nivel local; 
de elaborat proiecte speciale de studiere a 
computerului prin învăţământ la distanţă; 
de elaborat paginile web pentru organele 
administraţiei publice locale şi centrale în 
mod organizat, ţinându-se cont de cerinţele 
concrete.

Concluzia principală a studierii infrastruc-
turii T.I.C. a funcţionarilor publici de orice ni-
vel este faptul că în forma existentă, struc-
turile din administraţia publică centrală, dar 
mai ales la nivel local, încă nu sunt pregătite 
pentru a trece la metode noi, moderne şi 
eficiente de lucru, aplicând la nivelul cel mai 
înalt tehnologiile informaţionale aplicate.

NOTE
 1 Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 188 din 03 aprilie 2012 privind paginile ofi-
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  5  Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 975 din 22 decembrie 2012 cu privire la Pla-
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Oficial al Republicii Moldova nr. 270-272 din 25.12.2012, art. nr. 1050. 

BIBLIOGRAFIE
1. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 188 din 03 aprilie 2012 privind paginile ofi-

ciale ale autorităţilor administraţiei publice în reţeaua Internet // Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova nr. 70-71 din 06.04.2012, art. nr. 227.

2. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 975 din 22 decembrie 2012 cu privire la Pla-
nul de acţiuni privind implementarea iniţiativei „Guvern fără hârtie” pe anul 2013 // Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova nr. 270-272 din 25.12.2012, art. nr. 1050. 

3. Coşuleanu I. Ce este Guvernarea Electronică? – P.N.U.D., Chişinău, 2006, p. 18.
4. Ordinul Ministerului Educaţiei nr.  228 din 12.09.2006.
5. <http://www.egov.md> – site-ul Centrului de Guvernare Electronică.

	 Prezentat: 23 februarie 2013.
	 E-mail:         cebotaru@list.ru


